



女警王盈力：站在国门最前线的“姐姐”



图① 王盈力和同事们正在查验一艘巴拿马籍入境船舶。
图② 工作中的王盈力正在对入境旅客进行人证对照。
图③ 疫情期间，王盈力身着防护服在验证台外疏导出入境旅客。
图④ 疫情期间，王盈力身着防护服正在查验出入境船舶。



□ 本报记者 邓君
□ 本报通讯员 陈兰芳

镇，担负着虎门镇太平口岸旅客出入境边防检查任务。在三尺验证台上，每天要面对来自各个国家和地区的出入境旅客，看起来只是简单地盖下一个章，背后却需要掌握大量的知识和技巧，才能确保不放过任何一个人。

“边检业务学习是一个不断更新积累的过程。”王盈力说，全球有200多个国家和地区，意味着有成百上千种不一样的护照证件，每一种证件都要熟练掌握，才能确保在验证台上的几十秒中，不出现任何差错。工作至今，经王盈力查验的近5万名出入境旅客无一出现差错。她特别敏感，值班的时候精神都是高度紧张的。有一次，一对同时入境的双胞胎把护照给拿反了。两人长相相似，名字只有一字之差，王盈力还是敏锐地从中发现了问题。

在人群中多看一眼，多留意一些细节也是王盈力对自己的要求。“每一次存疑都是对工作的认真。”如果有旅客的信息显示其是要出境几个月，而手中仅仅拿了一个很小的行李包，这个时候王盈力就会格外警惕起来。如果旅客上交上来的护照有湿润的迹象，她就会留意下其是不是因为违规出境而紧张到手心出汗。

不甘示弱迎挑战

在新冠肺炎疫情防控期间，王盈力的工作阵地随着疫情形势的发展，从出入境旅客检查阵地转移到了出入境船舶检查阵地。相比旅检口岸的环境，货检口岸更艰苦和复杂。但是，作为女同志，王盈力不甘示弱，经常主动要求参与更有挑战性的码头船舶检查任务。

“新冠肺炎疫情的发生给我们的边检工作带来了更大的挑战。”王盈力说，尤其是在去年疫情最严重的时候，穿着防护服、戴着护目镜和手套为查验证件和人员询问工作提升了难度系数。因为

辨别一本出入境证件真伪时，用手直接接触证件会更直观地感受到证件的防伪点，戴上手套后，这个触摸的辅助作用就会大大减弱，而且有时候要询问他从哪些国家过来，隔离点在哪里，联系方式等等，穿着防护服给交流增加了更多障碍。

不仅如此，广东的夏季是出入境船舶检查最艰难的季节。王盈力说，一到夏天，甲板上的最高温度可达到60多摄氏度，在疫情期间，穿着防护服的王盈力，每一次执勤回来都像是从水里捞出来一样，汗水浸透全身，双手也经常在手套里被汗水泡的发白过敏。

在参与《乘风破浪的姐姐》节目录制过程中，中间插播的一段视频有这样画面，王盈力查验完一艘外籍入境船舶后，在脱下防护手套那刻，手套里的汗水瞬间倾泻下来，让现场观众一片哗然。

即使工作艰险，王盈力也从来没有打过退堂鼓，她总是笑着跟大家说：“女性也是很有力量的，别看我们柔柔弱弱的，当国家需要我们，人民需要我们的时候，我们是真的可以站出来保护国家和人民的。”当她说出这番话时，眼里闪烁着坚定的光芒。

家国情怀一肩承

走下《乘风破浪的姐姐》舞台后，网友们纷纷点赞王盈力的家国情怀，同事也都调侃身边出了一名网红女警，但是，王盈力却很清楚地知道更重要的使命是在守护国门的岗位上为人民乘风破浪。

王盈力的爷爷是一名军人，是为保护战友牺牲的，王盈力的父亲王锐是一名缉私警察，常年出海打击走私，曾查获多宗重大成品油走私案。2006年，40岁的父亲在缉私过程中突发脑溢血，从此无法回到工作岗位。



王盈力没有见过爷爷，父亲是对她影响最大的人。王锐总是身体力行地教导她要做对国家、对社会有用的人，在工作上要尽职尽责，一丝不苟。现在一提到父亲，王盈力的脑子里最先闪现的是一个背影。那是父亲盘腿席地而坐，观看航海图的身姿。缉私警察经常需要出海，在没有手机导航的年代，纸质航海图是唯一的向导。王锐一回到家就会在海地图前揣摩，以至于这张图后来由于勾画痕迹太多而变得模糊了。

因为经常出海，父女在一起相处的时间并不多，王锐特别注重培养王盈力的独立性。“父亲是把我当男孩来养的。”在她的记忆中，别人的家长都给孩子买小公主之类的玩具，她得到的则是男孩子喜欢的奥特曼和废弃的子弹壳。

在父亲的言传身教影响下，王盈力从小就特别乖，甚至有点少年老成，经常表现出某个年龄段不应该有的懂事。“她从小就是一脸正气，我们一直都觉得她长大了可以做法官和警察。”母亲陈璇谈起女儿时不自觉地笑了。她印象深刻的是，王盈力很少顽皮捣蛋，不自己听大人的话，和别的小朋友一起玩的时候，老是充当老师的角色，帮别人的父母教育孩子。

王锐凭借着顽强的毅力一直坚持进行康复训练，经常通过微信和王盈力交流。王盈力不时就能收到父亲推送过来的链接，多是时政、军事类的新闻。话里话外都是希望她要爱岗敬业，为祖国和人民作贡献。

广州出入境边防检查总站东莞边检站供图



□ 本报记者 孙立昊 文/图
□ 本报通讯员 李永宏 杨苗

亲民、爱民是陕西省铜川市公安局新区分局治安大队教导员丁建莉的一种情怀。

“我生在百姓家，骨子里对待老百姓就有着浓浓的温情。参加工作伊始，我就立下为百姓分忧解难，永远做群众的贴心人的志愿。”丁建莉对《法治日报》记者如是说。

丁建莉接待群众总是和颜悦色，耐心地倾听群众的看法和想法。2020年10月16日，丁建莉在辖区平老村开展“百万警进千万家”活动走访中得知，离乡26年的65岁老人潘学兆想和已经共同生活26年的老伴领取结婚证，但是他发现自己的户口早在10年前就被四川警方注销了。

丁建莉回单位后便与四川三台县警方进行联系，了解恢复户籍所需资料、手续。10月20日，她驱车赶往三台县紫河派出所为潘学兆老人办理了户口。时隔26年，这一家人祖孙三代拥有了同一个户口本。潘学兆赶来锦旗时激动地说：“再也没人叫我黑户了。”

丁建莉喜欢为群众排忧解难做好事、办实事。她得知辖区正阳路救助站8名收容人员和威丰路辖区社会福利院的5名残疾儿童因为没有户口无法办理医疗保险，便在最短时间内，补落了13人的户口。

在2020年新冠肺炎疫情防控期间，丁建莉不惧危险，积极主动，带头站在最前列、冲在第一线，得到了领导和战友及群众的肯定。

铜川市公安局新区公安分局的疫情防控指挥部办公室设在治安大队，丁建莉作为新区分局对接市局联防联控指挥部的联络员，承担着信息报送、指令传递、综合协调等工作，她经常一头扎进上千条信息中，筛选、核查、推送、汇总、上报，一坐就是五六个小时。

“查询、比对、下发、收集、上报，看似简单的过程，却是核查工作最苦、最累、最重要一环，她每天接打电话上百次，常常忘了吃饭，累了就在沙发上打个盹。”丁建莉的同事向记者介绍。疫情防控期间，她累计核查数据万余条，为一线民警精准化排查、管控工作提供了巨大支持。

2020年，丁建莉的儿子即将参加中考，丈夫是政府部门的干部，由于疫情防控工作也经常加班，孩子只好由公公、婆婆带着。

每当深夜下班回家，看见熟睡的孩子，她总是握着孩子的手久久不愿松开，内心充满了对家人和孩子的愧疚。“我多么想把孩子搂在怀里，弥补一下心中的歉疚，但是只有舍小家才能顾大家，才能无愧身上这身警服。”丁建莉红着眼晴说。

治安大队工作头绪多，丁建莉承担着治安大队的公文草拟、文件传递、信息收集、整理，各类治安案件统计表的填写上报等后勤保障工作。但是在空闲之余先后撰写公安信息、调研报告、公安宣传稿件400余篇，草拟各类方案、工作总结、实施意见、经验材料、情况汇报等大型材料累计达百余万字。同时，她还忙里偷闲参与一些治安案件的侦办工作。

除此之外，在户籍管理工作方面她有针对性地提出了规范建设、规范程序、规范服务“三规范”创新举措，推行窗口民警“四零”工作法，极大提升了窗口服务水平。她倡导开展的“送证进万家”“上门为80岁以上老人集中办证”“为无户口人员集中补落户”等服务新举措，创建的派出所户籍微信平台被陕西省公安厅通报表扬，她所负责的窗口单位被评为“全市文明窗口”单位。



图① 丁建莉荣获第六届铜川市道德模范称号。
图② 丁建莉为群众办理户籍。
图③ 丁建莉(右一)为贫困家庭儿童送温暖。

民警丁建莉：永远做群众贴心人

社工蒋林梅：穿梭在大街小巷的“驱魔人”

□ 本报记者 邢东伟 翟小功 文/图

7月29日上午8点，蒋林梅准时开始了一天的社区戒毒社区康复人员走访工作。每到一户，她都详细询问他们的家庭、生活、就业等基本情况，并勉励其浪子回头，争取早日回归社会。

蒋林梅是海南省海口市琼山区椰风韵禁毒社工服务中心副总干事。在她看来，毒品就是一个到处游走的“恶魔”，她愿做一名“驱魔人”。7年间，她奔走于镇村一线，穿梭于无数条大街小巷，进学校走社区，禁毒宣传、帮扶帮教，从不言累。“每当看到一个经我帮教的服务对象能够顺利地融入社会，我非常欣慰。”蒋林梅说。

有故事的禁毒人

谈起自己结缘禁毒，蒋林梅不禁眼圈一红，她说，自己是一个“有故事的禁毒人”。

蒋林梅出生于万宁市，她有两个哥哥，作为家中最小的孩子，蒋林梅从小得到家人万般宠爱，那时的她感觉生活和人生无限美好。

2008年大学即将毕业之际，蒋林梅的家族中有多名亲人涉毒，她的亲哥哥也因吸毒被抓，而且哥哥为了吸毒变卖了大半个家产，全家生活陷入困境，蒋林梅的内心一度到了崩溃边缘。

2015年，一个偶然机会，蒋林梅来到海口市琼山区禁毒办工作，如愿成了一名禁毒工作者。她虚心学习禁毒专业知识、方法和技能，不断提升自身素质，全身心投入到禁毒工作中。

“女儿，救救你哥哥！求求你了，帮帮我们这个家吧！”有一天，蒋林梅正在给服务对象开展帮教谈话工作，突然来了一位“特殊的案主”——母亲。

“当看到自己的妈妈脸上挂满皱纹、眼角含着泪，无助地出现在我的办公室时，我泪流满面……”蒋林梅说，因为吸毒，哥哥离婚了，也无心照顾孩子，整天无所事事，处处为难家人。

从此，蒋林梅运用自己学到的禁毒专业知识帮助染毒的哥哥，通过不间断跟踪帮教，经常性地安抚父母情绪，时刻关注哥哥转变，努力营造良好



的家人支持环境。终于，她的哥哥大有转变，如今经营一家桌球店，父母对此感到极其欣慰，蒋林梅也了却了一块心病。

走街串巷驱毒魔

2021年3月5日，应海南南方民族艺术学校的邀请，蒋林梅为全校师生上了一堂生动的禁毒知识讲座。

“青少年是最容易被盯上的，所以我们要争分夺秒，不能让毒魔抓住任何一个无辜的孩子。”蒋林梅说，作为海南省学校毒品预防教育协会副秘

书长、省毒品预防教育讲师团讲师，她持续开展禁毒宣传，尤其是不遗余力地开展青少年禁毒教育。

“我差点又被拉回毒品的魔窟，是梅姐，把我抢了回来。”家住海口市琼山区府城的阿军是一名社区戒毒社区康复人员，18岁时就接触了毒品，几年后虽然戒毒成功，但性格变得内向而暴躁。

为了帮助阿军，蒋林梅经常上门去看望他，和他谈心，还给他介绍女朋友，如今阿军的生活已走入正轨。

海口市琼山区龙塘镇吸毒人员阿盛，2015年解除强制隔离戒毒后就立志脱离毒海，但吸毒造成的家庭贫困，让他找不到方向。蒋林梅和龙塘镇的镇街领导联合起来，鼓励阿盛自主创业，还找来社会投资，帮扶阿盛办

起了养猪场。如今的阿盛每天忙碌于养猪场生产经营，企业办得有声有色，家庭生活有滋有味。

多年来，无论刮风下雨，蒋林梅工作常态就是走街串巷，进学校下乡，开展毒品预防宣传教育工作，走访慰问社区戒毒社区康复人员，帮助吸毒人员开展家庭关系、心理关系和社会关系“三个修复”工作，降低染毒率和复吸率，让更多的“瘾君子”迷途知返。

坚持有意义的工作

自己哥哥吸毒，让蒋林梅懂得了吸毒人员重

获新生，对一个家庭乃至社会的重大意义。为了帮助更多吸毒人员，2019年，蒋林梅加入了禁毒社工组织，担任海口市琼山区椰风韵禁毒社工服务中心副总干事。

吴某海吸食毒品数十年，在执行社区戒毒社区康复期间，由于没有工作，曾多次酗酒闹事，使家庭关系紧张。两年来，蒋林梅坚持上门家访、谈话，还帮忙协调解决了他的工作问题。2021年3月7日，吴某海被解除了社区康复。蒋林梅依然跟踪帮扶，帮助他改掉酗酒的不良嗜好，安抚其家人的情绪，帮助吴某海进行家庭关系修复，让他早日融入家庭，回归社会。

如今，蒋林梅从事禁毒工作已有7年，她有很多机会转行，但只要想起妈妈说的“这是一份积德的工作”，蒋林梅就觉得自己的坚持是有意义的。蒋林梅的丈夫十分支持她工作，尽可能多照顾家庭。家翁、婆婆帮忙带小孩，为她解除后顾之忧。“正因为有了家庭的强大后盾在互相促进，更加坚定我对这份工作的热爱，坚持从事着禁毒工作。”蒋林梅内心感激地说。

2015年以来，蒋林梅针对社区戒毒社区康复人员开展帮扶帮教、平爱关爱工作300余次；开展毒品预防宣传教育、社区戒毒社区康复禁毒专题培训近400场次，受众8万余人次。蒋林梅获得全省禁毒三年大会战第二阶段先进个人、全省禁毒宣传教育模范家庭荣誉称号，获评《海南日报》“最美基层禁毒大使”。

图① 蒋林梅在安溪县教育局举办的毒品预防宣传教育活动中与学生交流。
图② 蒋林梅在海口市向学生宣传毒品危害。